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Electronica y nuevos avances tecnoldgicos en el campo
de la comunicacion:
Electricidad y electrénica

Las primeras referencias escritas sobre la electricidad se deben a Tales de Mileto. Tales observé que
frotando un trozo de ambar con un tejido se atraian pequefios objetos.

Mucho después, en el siglo XVIII, Benjamin Franklin sugirié que los cuerpos tienen una cantidad de
"fluido eléctrico" y cuando se frotan se pasan parte de uno a otro. Por lo tanto, un objeto queda cargado
con exceso de fluido y otro con un defecto de igual valor. Es decir, el primero se carga con cierta cantidad

de electricidad positiva y el segundo con la misma cantidad negativa. Hoy en dia se conserva la idea de
carga positiva y negativa.

Benjamin Franklin
Imagen de J. Duplessis en Wikimedia. CC

El conjunto de fendmenos fisicos relacionados con la presencia y flujo de cargas eléctricas recibe el nombre

de electricidad. En este tema nos vamos a centrar en el flujo o movimiento de particulas cargadas
eléctricamente por un medio material: la corriente eléctrica.


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/25/Franklin-Benjamin-LOC.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES

1. La corriente eléctrica
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Actualmente sabemos que la electricidad es una forma de energia y que la corriente eléctrica se define
como el flujo de electrones a través de un medio material. Pero, équé son los electrones?

Toda la materia estd formada por dtomos. A su vez en los atomos se distinguen dos partes: el nicleo vy la
corteza. El nlcleo contiene particulas cargadas positivamente, los protones y particulas sin carga, los
neutrones. La corteza rodea al nucleo de un atomo y esta formada por particulas cargadas negativamente
llamadas electrones. La carga negativa de un electron es igual a la carga positiva de un protén, y el
nimero de electrones en un atomo es usualmente igual al nimero de protones. Cuando la fuerza de

equilibrio entre protones y electrones es alterada por una fuerza externa, un dtomo puede ganar o perder
electrones.

Cuando los electrones se "pierden" de un atomo, el libre movimiento de estos electrones constituye una
corriente, un flujo: la corriente eléctrica.

Imagen en TEX. Licencia CC

'

Inpportante —

Una corriente eléctrica es un movimiento ordenado de cargas libres, normalmente de
electrones, a través de un medio material.

Conductores, aislantes y semiconductores

No todas las sustancias permiten la circulacion de electones libres. Podemos dividir los materiales en tres
tipos, dependiendo si permiten la circulacion de cargas eléctricas o no:

=

/ﬁ Conductores: permiten la circulacion de electrones libres . Son conductoras
~  todas las sustancias que tienen cargas eléctricas con libertad para

Imagende moverse. Los mejores conductores son los metales.
S.Ehardt en

Wikimedia.CC

Aislantes: no permiten la circulaciéon de cargas eléctricas libres. Son aislantes la
madera, el plastico, el aire, la ceramica y el vidrio, por ejemplo.


https://i.stack.imgur.com/wd7w0.gif
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/74/Stranded_lamp_wire.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES

Imagen de
aTarom en
Wikimedia.
CcC

Semiconductores: algunos materiales no son ni conductores ni aislantes, pero
pueden ser lo uno o lo otro dependiendo de las condiciones en las que se
encuentren. Algunos de ellos son actualmente esenciales en la fabricacion de
Imagende  componentes electrénicos. Entre los semiconductores el mas utilizado es el

Waruten  gjlicio (Si), aunque también son semiconductores el germanio (Ge) y el galio (Ga).
Wikimedia.

CcC

Corprueba o Jrreraic/o

Sefiala cuédles de los siguientes objetos son aislantes de la corriente eléctrica:
(J Una cuchara de acero.

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto
5. Correcto
6. Incorrecto
7. Correcto



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/9f/CintaAislanteElectricaRojaUnion.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/59/Polycrystalline_silicon_rod.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
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1.1 Circuitos eléctricos

Como vimos en la introduccidn, la corriente eléctrica se define como el movimiento de los electrones a
través de un medio material. Si el movimiento de los electrones se realiza en un circuito cerrado estamos
hablando de circuitos eléctricos.

Para que la corriente eléctrica circule por un circuito son necesarios los siguientes elementos:

@ Un material conductor, que suele ser un hilo de cobre.

@ Un dispositivo que suministre a los electrones la energia necesaria para mantener su movimiento
ordenado. Puede ser una pila, una bateria, una dinamo o un alternador y, en general, recibe el
nombre de generador.

@ Un dispositivo que convierta la energia eléctrica, la que llevan los electrones en su movimiento,
en otro tipo de energia. Este dispositivo se llama, en general, receptor. Ejemplos de receptores
pueden ser:

@ Una bombilla, que convierte la energia eléctrica en energia luminosa.
@ Un timbre, que convierte la energia eléctrica en energia sonora.

@ Un motor, que convierte la energia eléctrica en energia mecanica.

@ Un calefactor, que convierte la energia eléctrica en energia calorifica.

@ Otros elementos, aunque no son imprescindibles, suelen estar presentes. Son los elementos de
control y de proteccion. El mas simple de estos elementos es el interruptor.

Generador

% fem =9V o

Receptor

Conductores
N g W T

Imagen de J.L. Montalvillo en Flickr. Licencia CC
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Irportante —

Un circuito eléctrico es un recorrido cerrado de un material conductor por el que circulan las
cargas libres y que consta de un generador, un receptor o receptores y elementos de
control y de proteccion.

I —

Simbolos de los elementos de un circuito

Para simplificar su estudio, los circuitos eléctricos se representan en un esquema donde se recogen los
componentes a través de simbolos. En la siguiente imagen se muestran los simbolos de los componentes
mas sencillos.


https://www.flickr.com/photos/metromon/5539486170
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/

Receptores Elementos de control

Generador (pila)
Interruptor

Resistencia Bombilla Motor Zumbador

sl RS- @mp_i. o

Imagen de elaboracion propia

Un ejemplo de un esquema eléctrico usando los simbolos seria el que representa el circuito de la imagen:

. +
Interruptor Generador
Interruptor
Bombilla
Bombilla

Esquema del circuito eléctrico
Imagen de elaboracion propia

Circuito eléctrico
Imagen de J.L. Montalvillo en Flickr. Licencia CC

Practica ta
En la animacion se representa un circuito eléctrico. Haz clic en la banderita verde y mueve los componentes

del circuito para hacer que la bombilla se encienda.

N

A Electricity Circuit
Applet de roblox25c alojado en Scratch. Términos de uso.


https://www.flickr.com/photos/metromon/5539486170
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/
https://scratch.mit.edu/projects/1655634/
https://scratch.mit.edu/terms_of_use
https://scratch.mit.edu/

Corprueba o Jprercic/o

Un circuito muy sencillo es el que hace funcionar el claxon de un coche, si identificas cada
uno de sus componentes, no te sera complicado elegir la opcidn correcta a las siguientes
afirmaciones:

1. El pulsador que accionamos en el volante para que suene es un:
O Receptor

O Generador

O Elemento de control

i @ Si es un receptor {qué tipo de energia transforma?
i @ iUy! y cuando lo pulsas égeneras energia?

‘ iBien! Claro que si, si quieres que suene pulsas y si no quieres que suene no
i pulsas, es decir eliges lo que quieres ( eso es controlar éno?)

| Solucion
| 1. Incorrecto :
i 2. Incorrecto :
i 3. Opcidn correcta :

2. La bateria del coche es un:
O Generador

O Elemento de control

O Receptor

Solucion

2. Incorrecto

i 1. Opcidn correcta
3. Incorrecto

3. La bocina que suena es un:
O Generador

O Elemento de control

O Receptor

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidén correcta
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2. Magnitudes eléctricas

Una de las tareas mas habituales de cualquier técnico electricista es la de medir las magnitudes eléctricas.

Las principales magnitudes que rigen el comportamiento de los circuitos eléctricos son:

@ Diferencia de potencial
@ Intensidad de corriente
@ Resistencia

Diferencia de potencial
Para que las cargas circulen por un circuito eléctrico necesitan energia para hacerlo.

La energia necesaria para que las cargas circulen es suministrada por los generadores. Se conoce como
diferencia de potencial, tensién, voltaje o fuerza electromotriz a la energia que el generador suministra a
una carga para moverla entre dos puntos del circuito. Se suele representar por la letra V y se mide en
voltios (V) en el Sistema Internacional.

Los generadores tienen dos puntos, llamados
bornes o polos, que presentan una diferencia de
potencial. Son el polo positivo (+) y el polo
negativo (-) del generador. Recordemos que su
simbolo en un esquema eléctrico es el siguiente:

+ \ —
Cuando los dos polos se conectan formando un
circuito eléctrico, se toma por convenio que el

Imagen en INTEF. Licencia CC sentido de movimiento de las cargas es del polo
positivo del generador al polo negativo.

®

/rrporcance

A la diferencia de potencial (abreviado d.d.p.) entre los polos de un generador se le
llama voltaje o tensiéon del generador se mide en voltios y es la energia que recibe la
unidad de carga para circular por un circuito eléctrico.

I— T—

Intensidad de corriente

La intensidad de corriente eléctrica es la cantidad de carga eléctrica que pasa cada segundo por la
seccion de un conductor. Se representa por I y su unidad es el amperio (A).


http://recursostic.educacion.es//bancoimagenes/ArchivosImagenes/DVD17/CD05/30367__158_m_1.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/

Segun vimos anteriormente, el sentido de la corriente eléctrica se toma por convenio del polo positivo al
negativo de un generador. Este sentido es el que se aplica en la resolucién de problemas, aunque en
realidad, el sentido de las cargas que se mueven, que son los electrones, es el contrario, pues se desplazan
del polo negativo al positivo.

Sentido real de los electrones en un conductor
Imagen de ARTE en Wikimedia Commons. Licencia CC

Resitencia

La resistencia eléctrica es una medida de la oposicién que presenta un dispositivo eléctrico al movimiento
de los electrones a través de él.

Esta oposicion se debe a las colisiones de los electrones que se mueven por el conductor con los atomos
que encuentran a su paso.

La resistencia se mide en una unidad llamada ohmio (que se simboliza con la letra griega omega
mayuscula Q).

La resistencia eléctrica de un dispositivo depende de varios A més seccién menos resistencia
factores:

A menos seccidon mas resistencia

¢ El tipo de material del que esté hecho. El cobre o
el aluminio tienen una resistencia muy pequefa;
en cambio, los aislantes tienen una resistencia |Cuanta menos longitud, menos resistencia
muy elevada.

@ La longitud del dispositivo.

@ La seccion (el grosor) del dispositivo.

Cuanta mas longitud, mas resistencia

Esta dependencia se simboliza en la siguiente expresién:

R:pL
S

donde L es la longitud del conductor, S su seccidén y p es una constante propia de cada conductor que se
denomina resistividad. En el siguiente enlace, puedes ver valores de la resistividad para algunos
materiales.

Simil hidraulico
Para comprender mejor los conceptos explicados en este apartado, puedes ver el siguiente video donde se
explican comparando un circuito eléctrico con un circuito hidrdulico.


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0c/Direzione_convenzionale_della_corrente_elettrica.svg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES
http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_3eso_fenomenos_y_circuitos_electricos-JS/resistividad.htm

Circuito Eléctrico. Analogia Hidraulica.
Video alojado en Youtube

Corprueba o Jprercic/o

1..Qué debe existir entre dos puntos de un circuito para que los electrones circulen por él?
(O Una diferencia de potencial entre los dos puntos del circuito.

O  No tiene que haber ninguna diferencia de potencial, pueden circular libremente por un
conductor.

Lo siento, claro que tiene que haber una diferencia de potencial, sino no se

mueven, imaginate los dos depdsitos de agua a la misma altura, ¢se moveria el agua de
uno a otro?

Solucion

i 1. Opcién correcta i
i 2. Incorrecto i

2. ¢Por donde salen los electrones de una pila?

O  Por el polo negativo
O Por el polo positivo

iNo puede ser! siempre van de donde hay mas energia (polo negativo) a dénde
i hay menos (polo positivo) |
| Solucién
1. Opciodn correcta
i 2. Incorrecto i

3. Si escuchas a alguien decir que la corriente eléctrica en un circuito sale por el polo
positivo de la pila y entra por el polo negativo, éa qué sentido de la corriente eléctrica se
esta refiriendo?

(O Al sentido real de movimiento de los electrones.

O Al sentido convencional de la corriente eléctrica, contrario al del movimiento de los
electrones.



https://www.youtube.com/embed/0ILuCAUzNWI
https://www.youtube.com/watch?v=0ILuCAUzNWI

i No es cierto. Los electrones se mueven al revés que el sentido convencional de la |
i corriente eléctrica. ;

iEn efecto! Antes de que se descubriera que los electrones eran los auténticos
i protagonistas de la corriente eléctrica, se establecié que el sentido de la misma era el |
i que seguirian en un circuito las cargas positivas. ;
| Solucion
i 1. Incorrecto :
i 2. Opciodn correcta :

4. Si necesitamos un hilo de cobre que ofrezca mucha resistencia eléctrica, écual de los
siguientes deberiamos elegir?

Un hilo largo y grueso.
Un hilo corto y grueso.
Un hilo largo y delgado.

OO OO0

Un hilo corto y delgado

Solucion
1. Incorrecto

3. Opcidn correcta
4. Incorrecto

2. Incorrecto
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Medida de la diferencia de potencial

La d.d.p. se puede medir empleando un aparato llamado voltimetro. A la medida de la d.d.p. se le suele

llamar tensién o voltaje.

Simbolo de un voltimetro

Para medir la diferencia de potencial entre dos puntos se conecta el voltimetro en paralelo (porque mide la
diferencia entre dos puntos, por ejemplo a la entrada y a la salida de un elemento del circuito). Por
ejemplo, si deseamos medir la diferencia de potencial a la que estd sometida una bombilla en un circuito,
colocaremos el voltimetro conectado a cada extremo de la bombilla.

Observa en los esquemas como se utiliza un

2 2 z voltimetro para medir la caida de tensién en
' @ I ’ @ \ I @ cada bombilla y en el timbre.

& ® & Date cuenta como los 12 V de tension que
suministra la pila se van "repartiendo" entre los

jj sxs@  elementos que forman el circuito.
w

Inpoortante —

Un voltimetro siempre debe conectarse en paralelo (porque mide la diferencia entre
dos puntos, por ejemplo a la entrada y a la salida de un elemento del circuito)

— - \“

Medida de la intensidad de corriente

Para medir la I de un circuito podemos usar un amperimetro. Ademas de intensidad o corriente, a la
medida de la intensidad de corriente se le suele llamar amperaje.

305

Simbolo de un amperimetro

Un amperimetro siempre debe conectarse en serie (porque mide los electrones que circulan por un punto
determinado)

Observa en los esquemas como se utiliza un amperimetro. Se ha indicado con una flecha el sentido de la
corriente.
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@ Date cuenta como la intensidad de corriente depende del voltaje que suministre el generador y
de los elementos por los que la corriente tenga que pasar.

@ Los valores de la intensidad son muy pequeiios, estan expresados en miliamperios. La lectura de
la corriente que pasa por el timbre es negativa porque el amperimetro se ha conectado al revés,
con los polos cambiados (el punto indica el polo por el que debiera entrar la corriente).

@ Si sumamos las intensidades que pasan por las dos bombillas, obtenemos la intensidad que pasa
por el timbre ("los electrones no se esconden”, todos los que salen de la pila vuelven a entrar en
ella).

Medida de la resistencia eléctrica

Para medir la R de un circuito se puede emplear un 6hmetro u ohmimetro. Para hacer la medida basta con
ponerlo en paralelo con el dispositivo cuya resistencia queremos medir, pero con el circuito abierto, es
decir, sin que esté circulando la corriente eléctrica.

Polimetros

Se pueden medir las magnitudes eléctricas de un circuito con un solo aparato de medida: el polimetro o
multimetro.

Es un instrumento eléctrico portatil que mide directamente magnitudes eléctricas activas, como corrientes y
tensiones, o pasivas, como las resistencias y otras.

Pueden ser polimetros analdgicos o digitales cuya funcién es la misma, pero que incorporan algunas
funcionalidades mas.

Polimetros
Imagen de ETSIT UPM en Wikimedia Commons. Dominio publico


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3b/Polimetros.JPG
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES

Corprueba o Jrreraic/o

Completa las siguientes frases y comprueba que lo has entendido todo perfectamente. Elige
las palabras de entre las siguientes: serie, voltimetro, paralelo, tensién, amperios, voltios,
voltaje, intensidad, resistencia, ohmios, amperimetro, corriente.

El | | entre dos puntos de un circuito eléctrico se mide en | |. El
instrumento utilizado para medirla es el | | , que debe siempre
conectarse en | |.

Corprueba o Jprercic/o

2. Completa las siguientes frases y comprueba que lo has entendido todo perfectamente.
Elige las palabras de entre las siguientes: serie, metros, voltimetro, paralelo, corriente,
tension, tensidmetro, amperios, voltios, carga, voltaje, intensidad, resistencia, ohmios,
amperimetro.

La | | de | | que pasa por un elemento de un circuito
eléctrico estd relacionada con la que lo atraviesa cada segundo. Se mide en
| | y el instrumento utilizado para medirla es el | |, que

debe siempre conectarse en |:| con el elemento.




2.2. Ley de Ohm

En un circuito eléctrico, la tensidon, la intensidad de corriente y la resistencia estan relacionadas de una
forma muy simple: la ley de Ohm.
La ley de Ohm dice:

"La intensidad de corriente que circula por un circuito es directamente proporcional a la tensidn aplicada e
inversamente proporcional a la resistencia que presenta el circuito".

/rporiante

El voltaje entre dos puntos de un circuito es siempre igual al producto de la intensidad de
corriente que circula entre esos dos puntos por la resistencia eléctrica que haya entre ellos.
Matematicamente se expresa asi:

TENSION = INTENSIDAD x RESISTENCIA
V=IxR

I—
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En la siguiente animacion puedes mover los cursores para comprobar cdmo estan relacionados las tres
magnitudes mas importantes de un circuito: tensidén o voltaje, intensidad de corriente y resistencia.

e \
voltage resistance
e |
I

45V 5000

© »

( current = 9.0 mA J -

Ohm's Law

PhET =

Animacién en PhET. Licencia CC


https://phet.colorado.edu/sims/html/ohms-law/latest/ohms-law_en.html
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

Ejercic/io resuelto

Observa en los siguientes ejemplos como se cumple la ley de Ohm:

En los tres circuitos al amperimetro mide la intensidad de corriente que circula por la
bombilla, y el voltimetro el voltaje entre sus extremos (que coincide con el de la pila en los
tres casos).

Haz las cuentas necesarias y observa que al dividir lo que marca el voltimetro (el voltaje)
entre lo que marca el amperimetro (la intensidad de corriente) obtenemos siempre el
mismo valor.

Corprueba o Jprercic/o

1. El valor que has obtenido en las divisiones anteriores, équé es?
O La tensién suministrada por la pila.

O La resistencia de la bombilla.

O La carga eléctrica que circula por la bombilla.

@ Me parece que debes repasar otro poco.
iMuy bien! Has acertado.
@ iUy! Vas a tener que repasar otra vez.
| Solucién
1. Incorrecto
i 2. Opcidn correcta :
i 3. Incorrecto :
2. ¢Cudl es el valor concreto que has obtenido?

O 0,14Q.

O o,1cC.

O 1000 C.

O 100 Q.

iPor poco! iTen cuidado con las unidades! Fijate que el voltimetro estd marcando

en voltios, pero el amperimetro no esta marcando en amperios, sino en miliamperios (1
A = 0,001 mA)




Lo que has obtenido es el valor de una resistencia eléctrica y el culombio, C, no es
la unidad de resistencia, sino de carga eléctrica.

Lo que has obtenido es el valor de una resistencia eléctrica y el culombio, C, no es
la unidad de resistencia, sino de carga eléctrica.

iExcelente! Porque al dividir 6 voltios entre 0,06 A (60 mA son 0,06 A) nos da 100
Q. Lo mismo que al dividir 9 V entre 0,09 A o 3 V entre 0,03 A.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Incorrecto
4, Opcidn correcta




2.3. Potencia eléctrica

Energia eléctrica consumida por un circuito

|
] ‘

La energia que un generador produce para mantener una corriente es consumida por los receptores. Esta
@ Lamparas: transforman la energia eléctrica en energia luminosa.
@ Radiadores: transforman la energia eléctrica en calor.

energia puede ser transformada en diferentes tipos de energia dependiendo del tipo de receptor:

circuito en un tiempo determinado t se expresa de la siguiente manera:

Cuando una corriente I fluye por un circuito eléctrico, bajo una tensiéon V, la energia consumida por el

ENERGIA = TENSION x INTENSIDAD X TIEMPO
E=V- It
Aplicando la ley de Ohm, V = I:R, podemos poner que la energia consumida por el circuito se expresa:
ENERGIA = INTENSIDAD?x RESISTENCIA X TIEMPO
E = I2.Rt
La energia se mide, en el sistema internacional, en julios (J).
Potencia eléctrica

el generador. Asi, podemos definir la potencia de la siguiente manera:

Si expresamos la energia que suministra el generador por segundo tenemos la potencia eléctrica que ofrece
que consume un dispositivo conectado a un circuito cada segundo."
la potencia:

[rportante

"La potencia eléctrica es la energia que proporciona el generador a los electrones cada segundo o la energia

Como hemos visto arriba, la energia en un circuito eléctrico se calcula E = V - I - t. Si dividimos la energia

gue se pone en juego en el circuito entre el tiempo que estd circulando la corriente tenemos la expresion de

I—

POTENCIA = VOLTAIJE x INTENSIDAD

P=VxI

-

Una manera de recordar la expresion de la potencia es usando un tridngulo como el siguiente:



I\ AN AN

®-1xv ®-F ©-?

Imagen de elaboracion propia

Memoriza las posiciones de los simbolos. P es potencia, V es tensién e I es intensidad. Si deseas conocer la
potencia, cubre su simbolo y lo que queda es I x V. {Quieres saber el voltaje? Cubrelo y lo que queda es P
+ I, o la potencia dividida por la intensidad.

SN x TN V X
If/l

Imagen de elaboracion propia

Su unidad de medida de la potencia es el watio (W), aunque se emplea con mucha frecuencia su multiplo,
el kilowatio (kW).

ATENCION: No confundas el kW-h con una unidad de potencia, pues es el producto de potencia (kW) por
tiempo (h), luego es una unidad de energia (recuerda que E=V - It = P-t)

PRACTICA TU

En la siguiente animacion, introduce dos valores de magnitudes eléctricas (Potencia, P, Voltaje, V, o

intensidad I) y calcula el tercero. Puedes comprobar si has resuelto de forma correcta el tridangulo pulsando
CALCULATE.



Applet alojado en GeoGebra. Licencia CC



https://www.geogebratube.org/material/iframe/id/121581/width/608/height/405/border/888888/rc/false/ai/false/sdz/true/smb/false/stb/false/stbh/true/ld/false/sri/true/at/preferhtml5
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

2.4. Ley de J

Veamos ahora en qué

El caso mas sencillo €
produce un calor Q.

Puedes variar los val
generado.

<
=

Los electrones que recorren el circuito adquieren energia del generador, pero la pierden en choques con los
atomos del conductor, en forma de calor irradiado al ambiente.

Joule estudié este fendmeno, y dedujo la siguiente relacién: el calor que se producia era el resultante de
multiplicar la reistencia del conductor por el cuadrado de la intensidad que lo recorria y por el tiempo que
estaba conectado al generador. Esta relacidon se conoce como Ley de Joule.

. i
/rporiante —
Le ley de Joule nos dice que el calor generado al atravesar una corriente I, un conductor
de resistencia R durante un tiempo t es igual a
Q=I>xRXt
Si el valor de Q lo queremos expresar en calorias, basta recordar que 1 J = 0,24 calorias. La
expresion resultante es Q = I2x R X t x 0,24 cal

PRACTICA TU


http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_3eso_electricidad_aplicaciones-JS/3q12_contenidos_1b.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/

Animacién de José Luis San Emeterio en Proyecto Descartes. Licencia CC



http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_3eso_electricidad_aplicaciones-JS/3q12_ejercicio_resuelto_1b.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

A

3. Tipos de circuitos: conexiones n

?3('

Por complicado que pueda llegar a ser un circuito eléctrico solo hay dos modos basicos de conectar
componentes en un circuito: conexionado en serie o conexionado en paralelo.

oV

av av

&
&

2 bombillas en serie

2 bombillas en paralelo| 2 pilas de 9 V en serie |2 pilas de 9 V en paralelo

@ En serie, si se pone un componente detras de otro, solo hay un Unico camino para el paso de la
corriente.

@ En paralelo, si se conectan los componentes formando ramas separadas, si hay diferentes
caminos para el paso de la corriente.

Segun lo que se quiera conseguir con la conexion, se debe emplear una conexidon en serie o una en
paralelo. En la siguiente tabla se resumen las conexiones de generadores (pilas) y de receptores (se toma
como ejemplo las lamparas):

Pilas Lamparas
Se suministra al circuito mas|Por las dos circula la misma intensidad de
voltaje que si solo se emplea una|corriente y se reparten la tension que

pila. suministra la pila.

EN SERIE

No aumenta la duracion de las
pilas.

Cada una de ellas lucira menos que si estuviera
sola y consumird menos potencia.

EN PARALELO

Se sigue suministrando al circuito
el mismo voltaje que con una
sola pila.

las

Aumenta la duracion de

pilas.

En los extremos de la conexidon cae la misma
tension que si estuviese una sola lampara.

Cada una de ellas lucira igual que si estuviese
sola y consumird la misma potencia.

Corprueba o Jprercic/o

1..Como debemos conectar varias pilas si

suministrada por una sola de ellas?
O En serie
O  En paralelo

Solucion

2. ¢COmo crees que estan conectados los aparatos eléctricos en tu casa, en serie o en
paralelo? (Piensa que si uno deja de funcionar, los demas siguen funcionando sin

i iEso es! Conectdndolas en serie suministran un voltaje igual a la suma de los
i voltajes que suministra cada una por separado.

Que va, lo que conseguiriamos es aumentar su duracidn, pero el voltaje que
suminstrariamos al circuito seria el de una sola pila.

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto

gueremos obtener mas tensidon que la




probiemas)
O  En serie.
O  En paralelo

Lo siento, si fuese asi, al fundirse una bombilla los demas aparatos, en serie con
ella, no recibirian corriente y no funcionarian.

iMuy bien! Asi la tensidon llega a todos al "mismo tiempo" por caminos distintos,
por lo tanto independientes.

Solucion

i 1. Incorrecto
i 2. Opciodn correcta




3.1. Asociacion en serie

pase por todos ellos, uno a continuacién del otro.

w-ie))

>

A
led
interruptor

Dos 0 mas elementos de un circuito estan asociados en serie si estan conectados de modo que la corriente
led
rojo

contiene.

Imagen de Rosarino en Wikimedia Commons. Licencia CC
f

[rpoortante

La resistencia equivalente Req en este circuito es igual a la suma de las resistencias individuales que

T—

o

En un circuito serie, la resistencia total Req es igual a la suma de todas las resistencias (R1

R.=R, + R,

+ R2 + R3 + ...). Si hay dos resistencias en serie, la resistencia equivalente del circuito es:

caso de dos resistencias en serie:

\J
[ = — =
Por otra parte,

\"
R

eq R1 + RZ
la tensidn que suministra
V=V, +V,

La intensidad que pasa por las resistencias es la misma y se puede calcular aplicando la ley de Ohm. En el

la pila se reparte entre cada elemento del

circuito:


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b7/Circuito_b%C3%A1sico_de_polarizaci%C3%B3n_directa_de_varios_ledes.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.es

Ejercic/io resuelto

Dado el siguiente circuito, si R1 = 2 Q y R2 = 4 Q, calcula la resistencia equivalente, la
intensidad que recorre el circuito, las tensiones a la que se encuentran las dos resistencias y
la potencia total que consumen los receptores.

V=12V
l
il
1?
| — 1 1
R: R:

a)Req=R{+Ry=2+4=6Q
b) Aplicando la ley de Ohm: I = V/Req = 12/6 = 2 A

c) La tensién a la que se encuentra la Ry la calculo aplicando la ley de Ohm: V; = I+ Ry
=2:2=4V

Y la tensién a la que se encuentralaRy: Vo =1: Ry, =2:4 =8V

iSe comprueba que la tensidon que suministra el generador se reparte entre las
i resistencias: V.= Vy +V

id) La potencia total que consume el circuito se calcula aplicando la definiciéon de
potencia: P=V-1=12-2=24 W.

]
]
]
g g g g g g g

PRACTICA TU




Ejercicio 1:

Calcula la resistencia equivalente, la tension y la intensidad
que circula por un circuito de tres resistencias conectadas
en serie.

Recopilando datos:

Resistencias:

Ri= 5 Q
Rz= 2 Q
Ri= 21 Q

Tensién de la pila:

V= 890 V

Animacion de Luis Ramirez en Proyecto Descartes. Licencia CC



http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_3eso_fenomenos_y_circuitos_electricos-JS/3q11_ejercicio_resuelto_5e.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

3.2. Asociacion en paralelo

w-ie))

3dA A

Una asociacién en paralelo tiene mas de una trayectoria para el flujo de corriente. Se aplica la misma
tension a través de cada rama.

Si la resistencia de carga en cada rama es la misma, la intensidad de corriente que circula por cada rama
sera la misma. Por el contrario, si la resistencia en cada rama es diferente, la intensidad de corriente en
cada rama sera diferente.

Si una rama del circuito esta abierta, la corriente continuara fluyendo hacia las otras ramas.

Asociacién en paralelo

Imagen de elaboracion propia

y
4

Inpoortante —

La resistencia equivalente Req en este circuito se calcula de la siguiente forma: el inverso
de la Req es la suma de los inversos de las resistencias individuales.

1 1 + 1
Req Rl Rz
e —
En el caso de dos resistencias, la resistencia equivalente del circuito sera:
R — 1 _ R xR,
a1 N 1 R, + R,
R, R,

De lo anterior, la intensidad de corriente total I que fluye por el circuito se puede determinar a partir de la
ley de Ohm como sigue:

Req 1 R, R,
1T 41



Esta es la intensidad de corriente total, que se reparte entre cada rama del circuito. Asi, en el caso de
haber dos ramas: I =11 + I»

Dado que la tensidn V del generador se aplica por igual a todas las resistencias (por estar conectadas a
puntos comunes), la intensidad de las corrientes I; e I, se pueden determinar a partir de la ley de Ohm

como sigue:

LoV LoV

R,

Ejercic/io resuelto

Dado el siguiente circuito, si R{ = 6 Q y Ry = 3 Q, calcula la resistencia equivalente, la

intensidad total que suministra el generador, la intensidad que recorre cada rama del
circuito y la potencia total que consumen los receptores.

—

12v],

R. [IR,

Mostrar retroalimentacion |

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

R = R: x R,

ia) = R1 + Rz

| 6Qx3Q 18Q

| “6a+3a 90 2%
Eb) Aplicando la ley de Ohm: [ = l/- — 12—V =6 A
| Rea 2
| V12
L= = — =2A

" R, 6Q

i C)

: Vv 12V

L L= —=——=4A

7 R, 3Q

________________________________________________________________________________________________________________________




PRACTICA TU

Ejercicio 1:

Calcula la resistencia equivalente, la tension y la intensidad
que circula por un circuito de tres resistencias conectadas
en paralelo.

Recopilando datos:

Resistencias:

Ri= 15 Q
Rz= 12 Q
Ria= 29 Q

Tensién de la pila:

V= 890 V

Animacion de Luis Ramirez en Proyecto Descartes. Licencia CC



http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_3eso_fenomenos_y_circuitos_electricos-JS/3q11_ejercicio_resuelto_5f.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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4. Electronica 3{'] A=\

A

Los circuitos electronicos son un tipo circuitos eléctricos que utilizan componentes especificos (componentes
electronicos).

La electronica esta tan presente en nuestra vida como lo esta la electricidad: los teléfonos moviles y las
tablets, la televisién, el ordenador, las videoconsolas, los mandos a distancia, el portero automatico, la
camara de fotos, el horno, el microondas... En todos estos dispositivos se pueden encontrar circuitos
electrénicos.

Imagen en Pixabay. Dominio publico

Muchos de estos componentes electrdonicos estan fabricados por materiales semiconductores, que
permiten el paso o no de la corriente en determinadas circunstancias.

Fuentes de alimentacion

Los circuitos electréonicos funcionan con corriente continua. Por diversos motivos, en los enchufes de
nuestras casas disponemos solo de corriente alterna. Por eso, no podemos enchufar directamente a ellos
los aparatos electronicos.

Para poder conectar los circuitos electrénicos a la red eléctrica hay dispositivos que permiten convertir la
corriente alterna en corriente continua: las fuentes de alimentacion.

Todos los aparatos electréonicos que enchufamos a la red o bien disponen internamente de una fuente de
alimentacion (por ejemplo: televisores, ordenadores..) o bien se conectan a través de una fuente de
alimentacién (que recibe nombres muy variados: transformador, convertidor, cargador, alimentador...)

Imagen de Qurren en Wikimedia Commons. Licencia CC

En el siguiente apartado vamos a ver los componentes basicos de un circuito electrénicos, que se suelen
montar en placas como la que se muestra en la imagen:


https://cdn.pixabay.com/photo/2014/12/28/02/23/mother-board-581597_960_720.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a5/AC_adapters.jpg/466px-AC_adapters.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.es

Imagen de J. Trabadela en INTEF. Licencia CC


http://recursostic.educacion.es//bancoimagenes/ArchivosImagenes/DVD05/CD07/5297__35_m_1.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/

4.1. Componentes electronicos i ?:I N\

Resistencias

En electrdnica se trabaja con resistencias mas pequenas que en los circuitos eléctricos, aunque su funcion
es la misma: al oponerse al paso de la corriente, limitan el valor de la intensidad que pasa por el circuito.

En la imagen se muestran las resistencias usadas en los circuitos electréonicos. Estan fabricadas
normalmente de carbono.

Imagen de Afrank99 en Wikimedia Commons. Licencia CC

Las bandas de colores que aparecen en las resistencias nos sirven para saber cuantos ohmios () tienen.
En el siguiente video se explica cdmo se leen los colores de una resistencia:

Curso de electronica basica
Video alojado en Youtube

En los circuitos electrénicos también encontramos resistencias variables: los potenciometros.

Algunos potenciometros tienen una palanca para que podamos modificar su valor girandola. En otros, su
valor se modifica haciendo girar la pieza de dentro con un destornillador.

En la imagen se muestran dos potenciémetros: uno con palanca y otro sin palanca.

..m
2 N

Potenciémetros
Imagenes en Wikimedia. Licencia CC

Hay otras resistencias, también variables como los potenciémetros, pero que tienen la propiedad de que su
valor varia en funcién de la luz que reciben: las fotoresitencias o LDR (Light Dependant Resistor).


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3d/6_different_resistors.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/deed.en
https://www.youtube.com/embed/NHmLrL2GOho
https://www.norwegiancreations.com/2015/10/tutorial-potentiometers-with-arduino-and-filtering/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/
https://www.youtube.com/watch?v=NHmLrL2GOho

Imagen de Arnau en Wikimedia. Licencia CC

Diodos

Los diodos son componentes semiconductores que dejan pasar la corriente en un sentido y la bloquean en
el sentido contrario.

Diodo
Imagen de Wiltron en Wikimedia Commons. Licencia CC

Estd formado por dos electrodos: al anodo y el catodo. El simbolo del diodo es el siguiente
anodo

atodo

Su funcionamiento puede ser en polarizacion directa, cuando permite el paso de la corriente, o en
polarizacion inversa, cuando no permite el paso de la corriente. Lo podemos ver en las siguientes

imagenes:
‘+ 1t

—
vy = av 5
: 1
Polarizacion directa de un diodo Polarizacion inversa de un diodo
Imagen de elaboracion propia Imagen de elaboracion propia

En polarizacién directa, el anodo del diodo se contecta al polo positivo del generador y en inversa al polo
negativo.

Un tipo de diodos muy presente en los circuitos electrénicos son los diodos LED (Light Emitter Diode), muy
usados actualmente en iluminacion. Estos diodos emiten luz cuando trabajan en polarizacién directa.

b AETE

Imagen de Afrank99 en Wikimedia Commons. Licencia CC

-



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/LDR-gs-2012.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.en
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.en
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/b/b8/Diodo.jpg/800px-Diodo.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/9e/Verschiedene_LEDs.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/deed.en

Condensadores

Son componentes capaces de acumular carga eléctrica que luego pueden liberar cuando interese, es decir,
pueden proporcionar corriente durante un tiempo limitado.

dadatl ¥

Condensadores
Imagen de Benutzer en Wikimedia Commons. Licencia CC

La capacidad del condensador nos indica la cantidad de carga que éste puede acumular. Se mide en
faradios (F) o, si es pequefa, en milifaradios (mF) o microfaradios (uF).

Transistores
Son dispositivos semiconductores que constan de tres terminales llamados emisor (E), base (B) y colector

Q).

Transistores
Imagen de BethOhara en Wikimedia Commons. Licencia CC

Dependiendo de la tensidn a la que se conecte y de su conexionado puede funcionar como un interruptor
(abierto o cerrado) o como un amplificador de corriente.
Actualmente se encuentran practicamente en todos los aparatos electrénicos de uso diario tales como

teléfonos, tablets, radios, televisores, reproductores de audio y video, ordenadores, lamparas
fluorescentes, etc., aunque casi siempre dentro de los llamados circuitos integrados, como el que se

muestra en la imagen.

Circuitos integrados
Imagen de Zephyris en Wikimedia Commons. Licencia CC

'

Irportante _—



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/de/Condensators.JPG
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/f8/Transistor-photo.JPG
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/5c/Microchips.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en

Los componentes electronicos basicos mas utilizados son las resistencias, los diodos, los
condensadores y los transistores.

/

7'// \\-‘

Cornprueba o grreraiclo

1. La imagen representa un dispositivo electronico. éCual?

Solucion

1. Correcto

2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Incorrecto

e |

La imagen representa un diodo conectado a un circuito. ¢Como es su régimen de
funcionamiento?

| Mostrar retroalimentacion




Solucion

1. Incorrecto
i 2. Correcto

(J Diodos

Solucion

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Incorrecto




5. Resumen

/rrporcance

do))
.~

electrones, a través de un medio material.
ser:

Una corriente eléctrica es un movimiento ordenado de cargas libres, normalmente de
Los materiales, desde el punto de vista de la circulaciéon de la corriente eléctrica pueden
Al a e o HESSN DN g PN AL e A _— e o ~1 —-———

PN

¢ Conductores, permitiendo el paso de la corriente, como los metales

PR

Un circuito eléctrico es un recorrido cerrado de un material conductor por el que
circulan las cargas libres y que consta de un generador, un receptor o receptores y
elementos de control y de proteccién.

sencillos los siguientes:

Los elementos de un circuito eléctrico se representan por simbolos, siendo los mas
-

Generador (pila)

Resistencia

Motor
Imagen de elaboracion propia

—:}——@——@—_@__Q/o_

Zumbador

Interruptor

/rrpoorcance

Las principales magnitudes que rigen el comportamiento de los circuitos eléctricos son:

@ Diferencia de potencial o tensién o voltaje: la energia que el generador
suministra a una carga para moverla entre dos puntos del circuito. Se suele
representar por la letra V y se mide en voltios (V) en el Sistema Internacional.
¢ Intensidad de corriente:cantidad de carga eléctrica que pasa cada segundo por
la seccion de un conductor. Se representa por I y su unidad es el amperio (A).
¢ Resistencia: es una medida de la oposicion que presenta un dispositivo eléctrico
al movimiento de los electrones a través de él. Se representa por R y se mide en

ohmios ().
Las magnitudes anteriores estan relacionadas por la Ley de Ohm: V =1:R

La energia que se pone en juego en el circuito eléctrico se expresa como E = V
siendo t el tiempo que esta conectado el generador al circuito.



La potencia eléctrica P es la energia por unidad de tiempo y se calcula multiplicando la
tension por la intensidad. Se mide en vatios (W). P =V - L.

Al atravesar la corriente eléctrica un conductor se produce un efecto térmico,

desprendiéndose calor. Este calor se puede calcular por la Ley de Joule: Q = I2- R- t

I— T——

/rporiante

Hay dos formas basicas de conectar los elementos de un circuito

@ En serie, si se pone un componente detrds de otro, solo hay un Unico camino

para el paso de la corriente.
@ En paralelo, si se conectan los componentes formando ramas separadas, si hay

diferentes caminos para el paso de la corriente.

Vv

+ ! Vv
| e R1 R,

[t
R:1 R:

Conexionado en serie

I 1

Conexionado en paralelo

/rporiante

Los circuitos electrénicos son un tipo circuitos eléctricos que utilizan componentes
especificos (componentes electrénicos).

Los componentes electréonicos mas sencillos y habituales son las resistencias, los diodos, los
condensadores y los transistores.

W A . B

Resistencia Diodo Transistor e e
Condensador

Imagen en Pixabay. Dominio publico


https://cdn.pixabay.com/photo/2016/10/06/20/04/diode-1719908_960_720.png
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.es_ES
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6. Para aprender hazlo tu

Aczivialaa ole lecturad

1. Vamos a fijarnos muy bien en el siguientes circuito, por que vas a tener que contestar

una serie de preguntas, no te preocupes, no son dificiles:

225
| E3
2 L 9.00
av T
e V-3
4.50
V-2
g aj - g - g aj -
O O=4¢:

K

a. Empecemos por identificar los elementos que lo componen. Cita todos los

elementos que lo componen indicando el nUmero de cada uno y su funcién.
b. ¢Cudntas ramas independientes ves?

c. ¢Qué elementos estan en serie?

d. éQué elementos estan en paralelo?

e. Podrias explicar por qué las bombillas ¢ y d brillan mas?

f.

Observa las diferentes medidas realizadas con el amperimetro. Coémo

explicarias esos resultados.

g. ¢Por qué si el voltaje de la pila es de 9 V, en las bombillas a y b se produce

una caida de 4,5 V de tension yen cy d de 9 V?

h. Si abrimos el interruptor 1 {qué bombillas luciran? &Y si abrimos el 4?
i. {Tienen todas las bombillas la misma resistencia?

j. ¢Qué tendria que ocurrir para que solo brillara la bombilla d?

| Mostrar retroalimentacion |

Veamos si lo has hecho correctamente évale?

a.

Elementos del circuito:
@ Cuatro bombillas (a, b, ¢, d), que transforman la energia eléctrica en
luminosa.
@ Una pila de 9 V, generador de corriente continua.

@ Cuatro interruptores (1, 2, 3 y 4) permiten que pase la corriente
(cerrado) o impiden su paso (abierto), es decir, controlan el paso de
corriente.

& Cnatra vnltimetrance (\/-1 \/-2 \/-R v \/-4) miden la diferencia de!
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potencial entre 2 puntos. En nuestro circuito miden la caida de
tension que se produce en cada bombilla.

@ Cuatro amperimetros (A-1, A-2, A-3 y A-4), miden la intensidad de
corriente que pasa por ellos, es decir, la cantidad de electrones que
circulan por el circuito.

b.

Se ven claramente tres ramas o caminos independientes (tres circuitos
paralelos), cada uno de ellos controlado por interruptor (los interruptores 1, 2
y 3).

C.

En la rama que controla el interruptor 1:
@ Bombillas: ay b,
@ Amperimetros:A-1y A-2
@ Interruptores: 1y 4
@ Pila

En la rama que controla el interruptor 2:
@ Bombilla c
@ Amperimetros: A-3 y A-1
@ Interruptores 2y 4
@ Pila

En la rama que controla el interruptor 3:
@ Bombilla d
@ Amperimetros: A-4 y A-1
@ Interruptores 3y 4
@ Pila
d.

Los cuatro voltimetros. Cada uno de ellos esta en paralelo con la bombilla cuya
caida de tensién mide.
e.

Porque a la bombilla ¢ y a la d les llega todo el voltaje de la pila directamente
a ellas, no se reparte con ninguna otra bombilla, por eso lucen a tope, a
diferencia de las bombillas a y b que estan en serie y se tienen que repartir el
voltaje de la pila entre las dos, 4,5 V cada una , por eso lucen menos.

f.

Por el amperimetro A-1 pasan todos los electrones del circuito, por eso la
intensidad que marca es la suma de la cantidad de electrones que van por
cada camino (90 mA + 90 mA + 45 mA = 225 mA). En el amperimetro A-2
pasan la mitad de electrones que en los otros dos caminos porque al repartirse
el voltaje entre las dos bombillas y brillar con menos intensidad, necesitan la
mitad de electrones.

g.

Por que las bombillas a y b estdn en serie y el voltaje de la pila se debe
repartir entre las 2. Las bombillas ¢ y d reciben el voltaje integro de la pila ya
gue no tienen que repartir con ningun otro elemento en serie con ellas que
produzca una caida de tension.

h.

Si abrimos el interruptor 1: lucirdn las bombillas ¢ y d. Si abrimos el 4 no
lucird ninguna.
i.

Si, si aplicamos la ley de Ohm: R = V/I a cada bombilla, vemos que:
@ En las bombillasayb: R=4,5V/ 0,045 A =100 Q
@ En las bombillascyd: R=9V/0,09 A =100 Q

j.
Deberiamos abrir el interruptor 1 y 2 y cerrar el 3 y 4.
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2. Ahora veras un problema resuelto, lo deberas leer atentamente y revisar las soluciones
propuestas para responder a las preguntas que te vamos a plantear al final:

ISupongamos que la bombilla de filamento tiene una resistencia de
4 L4 voltaje deberia suministrar la pila para que por la bombilla pasara un:
T de 5 A?

 ¢Luciria la bombilla con su maxima potencia?

Solucion:

@ Para responder a la primera pregunta, tan solo tendremos que sustituir los datos
en la férmula de la ley de Ohm:

V=RxI
V=2Qx5A=10V
@ Y para responder a la segunda, aplicaremos la férmula de la potencia:
P=VxI
Usamos el voltaje recién calculado (10 V) y sustituimos:
P=10Vx5A=50W, lucea50W
No lucira con la maxima potencia de 60 W, para que lo haga necesitara una pila de 12 V:
V=P/I
V=60W/5A=12V

Ahora deberas elegir la respuesta correcta de entre las siguientes afirmaciones:

a. La solucidon del problema es incorrecta, porque la ley de Ohm estd mal
expresada, las unidades de las magnitudes no son las adecuadas.

b. La solucién del problema es incorrecta porque una bombilla siempre lucird con
la maxima potencia, la que se indica en su envase.

c. La solucién del problema es correcta.

d. La solucion del problema es incorrecta porque esos voltajes ( 10 Vy 12 V) son
los de una pila y no son suficientes para que brille una bombilla de 60 W.

Mostrar retroalimentacion |

Veamos si has elegido correctamente:

i a. La frase correcta es la c.

| b. La frase a es incorrecta, porque tanto la ley de Ohm, como la formula de la
i potencia, estdn correctamente utilizadas, asi como las unidades de las
i magnitudes.

i c. La frase b es incorrecta, porque la potencia que se indica en las bombillas
i es la maxima que pueden consumir, si el voltaje utilizado es el adecuado.

i d. La frase d es incorrecta, porque con esos voltajes esa bombilla de 2 Q de
i resistencia claro que brilla, a 50 y 60 W respectivamente, como hemos
E calculado.
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